

新要理與聖經

房志榮¹

本文簡單介紹新的《天主教教理》如何運用聖經，重點在強調「聖經整體性」的重要。

前言

翻閱著中譯《天主教教理》發現其正文有 653 頁，而附錄有 168 頁。附錄一是〈引文索引〉，排列出的聖經引文佔了 40 頁。由創世紀到默示錄數下來，共引用了 2949 處聖經經句，而新要理採用這些經句的地方（直接或間接）更多，因為有不少經句在新要理多處採用。朱修德神父在《神學論集》100 期，頁 215 已指出，新約 27 卷全被引用，舊約 46 卷，採用了 40 卷，只有 6 卷未被採用，即盧德傳、瑪加伯上、亞北底亞、納鴻、哈巴谷、和哈蓋。

新約中以四部福音引用的最多，按中譯引文索引的排列，若望福音佔 10 欄（每頁分二欄），瑪竇佔 9 欄強，路加佔 7 欄強，馬爾谷佔 4 欄強。很引人注意的是舊約因為篇幅多（約佔全部聖經的四分之三），在新要理引用的次數也就很多，共 2232 次，其餘 717 次是引自新約。這裡似乎有一個訊息，就是全部聖經都是天主的啓示，不管是舊約新約。雖然一般將新約視為舊約的滿全，但舊約指出天主的教育法，含有關於天主的

¹ 本文作者：房志榮神父，羅馬宗座聖經學院聖經學博士，前耶穌會中華省會長，在本神學院任教聖經課程數十年，並曾擔任院長職務多年，文字作品很多，涉及面很廣。

高超道理及人生的智慧，還含有祈禱的絕妙禱詞（啓示憲章 15 號）；舊約固然在新約中獲得並彰顯其自身的完整意義，但也光照並解釋新約（啓示憲章 16 號）。這在彌撒讀經中十分明顯，如今在新要理引用聖經上也實現出來。以下分三段略加解釋。

一、聖經的整體性²

若與浩繁的佛經或道藏相比，聖經的確是很單純、很清晰的。尤其是它的整體性：由造天造地到新天新地，中間經過各民族及每個個人的逾越奧蹟，用一點心智，加上一點靈修體驗，並不難進入聖經的情況。具體地來說，舊約的脈絡是以色列的歷史，新約的脈絡是耶穌的服務生活及初期教會的開端。無論是舊約或新約，都在某種歷史和文字的順序中展開，同樣也有一個歷史和文字的程序把舊約和新約連在一起。

十九世紀的一個重要貢獻是以下的發現：在舊約中所表達的宗教信仰與人生的許多其他現象分不開，二者都經過轉變和進展。因此要正確了解聖經中的信仰，必須嚴肅對待聖經的具體歷史背景。這樣，十九世紀的聖經神學所面對的主要問題是如何以最大的關注反省聖經信仰的歷史幅度。今天看來，發掘聖經信仰的歷史根基只是提出問題，尚未解決問題。學者們的不同意見，如對救恩史的不同懂法，客觀歷史與主觀評斷，把舊約歷史簡約為「上主忠於祂的許諾」這一句話等等，都說明問題須有進一步的研究和澄清。這就是說，歷史須與神學結合，或反過來說，許諾的實現，或天主國的介入（神學）須在歷史

² 關於聖經的整體性可參閱以下的英文原著及其相應的德文譯本：

Brevards S. Childs, *Biblical Theology of the Old and New Testaments*. - Theological Reflection on the Christian Bible. Fortress Press, Minneapolis 1993. *Die Theologie der einen Bible*. Herder, Band I: Grundstrukturen (1994); Band II: Hauptthemen (1996).

的脈絡裡加以了解。

二、神學與聖經的整體性

二戰後，學者對歷史的概念有進一步的了解，特別是德國的聖經學家馮拉提出〈傳統的歷史〉這一概念，意指救恩事件的前進是藉著以色列的傳統而落實：傳統不斷翻新，不斷重釋救恩事件，這一翻新（再度實現）是信仰團體重新與天主相遇時所作的答覆。不過馮拉也有其不足的地方，就是他未說明新約不是舊約直線的延續，舊約也不傾向新約的解答方式。正好相反，傳統的成長每每是反其道而行，福音書的作者們是從新約往背後看，是從新約念到舊約。

因此，新舊約的一體性主要在其神學，不在於歷史，只注意其宗教性的延續或斷層是不夠的。所謂神學是指同一的天主把舊約和新約緊密地連在一起，新舊約就是給這個天主作證。聖經並不是指向自己，而是跳出自己指向天主。聖經神學的課題不僅是描述，還包括事實的檢查和批判，就是對上述的見證予以檢查和批判，這一批判作的恰當與否將決定其成功或失敗。

三、聖經正典的關鍵性功用

在此，聖經正典發揮其不可少的功用，因為聖經的一體性及新舊約的關係都由教會所欽定的聖經正典得到保證。基督宗教的正典聖經由二群聲音合成：舊約是以色列的聲音，新約是教會的聲音。其間所存在的危險是新約的聲音蓋住舊約的聲音，因為現在舊約是在福音的光照下予以了解。正是在這個關節點，聖經正典發揮其功用：宗徒之後的教會，在接受兩個盟約的同時，也接受了一個使命，就是聆聽舊約自身的聲音像聆聽新約一樣。基督宗教的聖經正典的形成不是抑止以色列給天

主和給默西亞所作的見證，而是提升了這一見證的重要性。天主聖言向教會和向世界說話的縱向向度在舊約或在新約並沒有差別，是同一個天主在向世人說話。

結論

所以最基本的釋經問題，不是用「一體和多元」一句話就能說明的。聖經的一體與許多不同的聲音並不互相為敵。聖經的一體像一個箭頭，像一艘海輪上的羅盤，指向單一的目標：三位一體的天主，雖然走向這個目標的航路有許多條（參閱希一 1~2）。

聽錯聖經的話是一個不斷的威脅，就是把福音變成法律，把天主的話格式化而成為人的意識型態，滔滔不絕地講論天主，卻遇不到天主，不與天主對話。其實，我們的聖經是一部好消息，它以舊約和新約兩種見證出現。聖經確是天主給教會、給世界的一份禮物，善加利用為今日的生活是汲取不盡的泉源，為未來是不可動搖的預許。

新要理的〈引文索引〉頗富啟發性，注意各種引文的頁數得到如下的統計：教會歷代作者 15 頁，教會各種文件 23 頁（其中梵二文獻引用最多，獨佔 7 頁），而聖經的引用則佔 40 頁，高過前二者的總和。這等於說，在新要理書裡天主的話面對人的話終於佔了上風。這是應該的，也是令我們欣喜的，但同時也給了我們一份責任：一定要按照天主的話來塑造我們每人的生命和我們團體的生命。